Sachsischer Landtag DRUCKSACHE 4/ 12603
4. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der/des Abgeordneten Dr. Karl-Heinz Gerstenberg

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Thema: Masterstudiengang International Energy Economics and Business

Administration

Die Universitat Leipzig hat im Juli 2007 einen weiterbildenden Masterstudiengang Inter-
national Energy Economics and Business Administration eingerichtet. Dieser Studien-
gang ist ein Kooperationsprojekt von Universitat Leipzig, Deutsch-russisches Institut fir
Energiepolitik und Energiewirtschaft e.V. und MGIMO Moskau. Studierende konnten
sich zum Wintersemester 2007/08 erstmals in den Weiterbildungsstudiengang immatri-
kulieren.

Fragen an die Staatsregierung:

1.

Wie viele Studierende wurden zum Wintersemester 2007/08 immatrikuliert und
an welcher Institution sind diese eingeschrieben?

Wie und zu welchem Zeitpunkt erfolgte die Akkreditierung fur den weiterbilden-
den Masterstudiengang?

In welchem Umfang mussen die Universitat Leipzig, das deutsch-russische Insti-
tut fur Energiepolitik und Energiewirtschaft e.V. und MGIMO Moskau flr die Mit-
tel der Akkreditierungen aufkommen?

In welchem Umfang sind Lehrende der Berufspraxis an dem Studiengang betei-
ligt?

Nach welchem Verfahren werden Lehrende der Berufspraxis bestimmt?

Dresden, den 12. Juni 2008

Dr. Karl-Heinz Gerstenberg MdL

Eingegangen am: 12 JUNI 2008 Ausgegeben am: 17. JULI 2008
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Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Karl-Heinz Gerstenberg, Fraktion

BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 4/12603

Thema: Masterstudiengang International Energy Economics and Business
Administration

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt: ,,Die Universitat Leipzig hat
im Juli 2007 einen weiterbildenden Masterstudiengang International Energy
Economics and Business Administration eingerichtet. Dieser Studiengang ist
ein Kooperationsprojekt von Universitat Leipzig, Deutsch-russisches Institut
fiir Energiepolitik und Energiewirtschaft e. V. und MGIMO Moskau. Studierende
konnten sich zum  Wintersemester 2007/08 erstmals in den
Weiterbildungsstudiengang immatrikulieren.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g.

Kleine Anfrage wie folgt:

Wigardstrae 17 + 01097 Dresden = Telefon (03 51) 5 64 60 00 « Telefax (03 51) 5 64 60 04
Internet: www.smwk.sachsen.de + E-Mail: smin@smwk.sachsen.de I

Kein Zugang fiir elektronisch signierte sowie fiir verschliisselte elektronische Dokumente

Grundzertifikat 2007
audit berufundfamilie®




2

Frage 1: Wie viele Studierende wurden zum Wintersemester 2007/08
immatrikuliert und an welcher Institution sind diese eingeschrieben?

Im weiterbildenden Masterstudiengang ,International Energy Economics and
Business  Administration® nahmen zum  Wintersemester 2007/08 funf
Teilnehmerinnen und Teilnehmer das Studium auf. Die Universitat Leipzig hat diesen
Studiengang eingerichtet und seine Durchfilhrung dem deutsch-russischen Institut
fur Energiepolitik und Energiewirtschaft e. V. Gbertragen. Die Teilnehmerinnen und
Teilnehmer sind nicht an der Universitat Leipzig immatrikuliert. Sie schlielen mit dem
Verein privatrechtliche Ausbildungsvertrage ab. Den berufsqualifizierenden
Hochschulabschluss (Master of Science) erwerben die Teilnehmerinnen und
Teilnehmer im externen Verfahren gemall § 25 Abs. 2 SachsHG an der Universitat

Leipzig.

Frage 2: Wie und zu welchem Zeitpunkt erfolgte die Akkreditierung fiir den
weiterbildenden Masterstudiengang?

Der Studiengang wurde bisher nicht akkreditiert.

Frage 3: In welchem Umfang miissen die Universitit Leipzig, das deutsch-
russische Institut fiir Energiepolitik und Energiewirtschaft e. V. und MGIMO
Moskau fiir die Mittel der Akkreditierungen aufkommen?

Im Falle der Akkreditierung sind die Kosten im vollen Umfang von dem/den Trager/n
des Studiengangs zu tragen. Derzeit liegen die Kalkulationen deutscher
Akkreditierungsagenturen fir die Akkreditierung eines einzelnen Studiengangs

erfahrungsgemaf in der GréRenordnung von etwa 15.000 €.

Frage 4: In welchem Umfang sind Lehrende der Berufspraxis an dem
Studiengang beteiligt?

Bei den Dozentinnen und Dozenten handelt es sich um aktive oder - in
Ausnahmefallen - vor kurzem ausgeschiedene Hochschullehrerinnen und
Hochschullehrer. Praktikerinnen und Praktiker werden hauptséchlich im 2. und 3.
Fachsemester in Form von ergdnzenden Vortragen eingebunden, im 2. Semester in
Moskau aus russischen, im 3. Fachsemester in Leipzig aus deutschen



Energieversorgungsunternehmen. Im 4. Fachsemester ist ein Praktikum vorgesehen,

in dem die Studierenden weitere Erfahrungen mit der Praxis machen kénnen.

Frage 5: Nach welchem Verfahren werden Lehrende der Berufspraxis
bestimmt?

Die Praxisvortrage werden von den Dozentinnen und Dozenten eingeworben, die die

jeweiligen Lehrveranstaltungen durchfiihren.

Mit freundlichen GriiRen
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Dr. Eva-Maria Stange



